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VÁLTOZÓCSILLAGOK
I.

Ez a cikk és az ezt követő sorozat Írásai azzal a cél­
lal születtek, hogy a változócsillagokat figyelő amatőrök 
közelebbről ismerjék meg azokat a csillagokat, illetve a- 
zokat a fizikai folyamatokat, melyeket rendszeresen észlel­
nek.

A változócsillagok típusai

A "változócsillag" elnevezés a csillagok egy nagyon 
nagy csoportját jelenti. Ebbe a csoportba kell sorolni min­
den olyan csillagot, amely valamilyen fizikai jellemzőiét 
változtatja. A leggyakrabban a csillagok fényességének meg­
változása tűnik fel. Ez azonban nem az egyetlen lehetőség. 
Sok csillag van, amelyen a felszíni mágneses tér erőssége 
változik, ezek az u.n. "mágneses változók". Mások fényének 
intenzitása az optikai tartományban közel állandó, azonban 
az infravörös, ultraibolya vagy röntgen esetleg a rádióhul­
lámok hullámhosszán változtatják a "fényességüket". így el­
nevezhetjük őket "infravörös változóknak", "ultraibolya- 
változóknak" s.i.t. A Napot senki sem tartja változócsil­
lagnak, pedig ha jól megnézzük, jelentős változásokat mutat. 
A rádió vagy röntgen tartományban időről időre heves inten­
zitás változásoknak lehetünk tanúi, igy tehát a Nap is "vál­
tozócsillag" . Egyébként minden csillag fejlődik, e fejlő­
dés során szükségszerűen megváltoznak fizikai paraméterei, 
így tehát kivétel nélkül minden csillagot változónak kell 
tekinteni.

A gyakorlatban a "változócsillag" elnevezésen olyan 
csillagokat értünk, melyek az optikai tartományban változ­
tatják a fényességüket. A fényváltozás nagyságára nézve nin­
csenek kritériumok, mert ezt mindig a kor műszertechnikája 
szabja meg. A továbbiakban mi is tartjuk magunkat a "válto­
zócsillagok" elnevezés előbbi szükebb és ezzel együtt klasz- 
szikus értelméhez.

A változók két nagy csoportra oszthatók. A felosztás­
nál azt vesszük figyelembe, hogy a csillag fényességét a 
csillag belsejében vagy felszínén lezajló folyamatok, vagy- 
pedig egyszerűen csak mozgási effektus /fogyatkozás/ okozza. 
Az előbbieket fizikai változóknak, az utóbbiakat fedési vál­
tozóknak nevezzük.
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A fedési változók

EA Algol-tipusu csillagok
EB Béta Lyrae-tipusu csillagom:
EW W Ursae Maioris-tipusu csillagok
ELL Ellipszoid csillagok /projekciósváltozók/

A fizikai változók
Ebbe a csoportba azok a csillagok tartoznak, melyek 

fényváltozását pulzáció és ismétlődő /vagy egyedi/ kitörések 
okozzák.

Pulzáló változók

C hosszúperiódusu Cepheidák
Cá klasszikus Cepheidák /Delta Cephei-tipusu csil­

lagok/
CW W Virginis-tipusu csillagok /még ezek is Cephei­

dák/
M Mira csillagok
SR féligszabályos csillagok /Semiregulárisok/
RR RR-Lyrae-tipusu csillagok
RRab RR-Lyrae csillagok erősen asszimetrikus fénygör-

bével
RRc RR-Lyrae csillagok majdnem szimmetrikus fénygör­

bével
RV RV-Tauri tipusu csillagok
0C (SCanis Maioris-tipusu csillagok
o<CV ©<? Canum Venaticorum-tipusu csillagok

Eruptiv változók
N Nóvák
Ne Nóvaszerü változók
SN Szupernóvák
RCB R Corona Borealis csillagok
RW RW Aurigae-tipusu csillagok /T-Tauri csillagok/
UG U Geminórum-tipusu csillagok
UV UV Ceti csillagok
Z Z Camelopardalis-tipusu csillagok

Fedési változók
A fedési változók a szinkópi kettősök osztályába tartoz­

nak. Ezek olyan csillagok, melyek kettős mivoltát csak szín­
képelemzéssel lehet megállapítani, mivel a távcsőben nem vál­
nak szót. A színképükben azonban felismerhető az, hogy a vo­
nalak periódikusan eltolódnak. Egyszer az ibolya, másszor a 
vörös felé. Ez azért van, mert a két csillag a rendszer kö­
zös tömegközéppontja körül kering és igy a közeledés, illetve 
a távolodás miatti Doppler eltolódás okozza az előbb leirt 
változást a spektrumban.
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Ha a két csillag keringési sikja benne fekszik a létó- 
iranyban, akkor a keringés során egyszer az egyik, másszor 
a másik kerül fedésbe. Egyszerű fogyatkozás! jelenséggel 
állunk tehát szemben. A fogyatkozás mértéke attól függ,hogy 
mekkorák az egyes csillagok, valamint, hogy mekkora a látó- 
írány es a pályasik hajlásszöge. A teljes keringés során 
természetesen kétszer látunk maximális fényességet /mikor 
mindkét csillag fénye gyengités nélkül érkezik hozzánk/ va- 
lamint minimumot /mikor az egyik vagy másik csillag fedésben van/.

Fent: a legnagyobb pályahajlás
Alul: a pályasik és a látóirány hajlásszöge 0°

5



Az ábrából látható, hogy a kettős rendszer keringési 
síkjának a látóiránnyal bezárt szöge mennyire befolyásolja 
a fénygörbe alakját. A gyakorlatban is ezzel a módszerrel 
határozzák meg a hallásészöget, tehát fénygörbe analízissel, 
A fedesi kettősök fénygörbéje azonban még sok mást is elá­
rul. Kiolvashatjuk belőle azt, hogy a csillagoknak milyen 
a peremsötetedése /ez a Napnál jól ismert jelenség/. Az el- 
iJfííi?6 ^számítható fénygörbétől való eltérések néme­
lyikéből pedig arra lehet következtetni, hogy mennyire tér 
el a csillagok alakja a szabályos gömbtől. Ez egy fontos 
jelenség, mert a fedési kettősök egy része olyan közel ke—

_ ögymáshoz, hogy a csillagok kölcsönös tömegvonzása el— 
alakjukat. A fénygörbe alakjának más változásai, 

például a maximumok és a minimumok értékének eltolódása 
arra enged következtetni, hogy a két csillagot magábanfog- 
laló u.n. circumstelláris anyag sűrűsége vagy más jellem­
zői megváltoznak. Ezek a jól kimutatható változások nagyon 
fontosak a csillagok fejlődéséről szóló elméletek pontosí­tásában.
... £ fedési változók fénygörbéjének vizsgálata hozzáse­

gíthet minket olyan ismeretekhez, amelyekhez más módon nem 
juthatunk el. Ilyenek például a csillagok tömegére és át­
mérőjére vonatkozó adatok. A csillagok átmérőjére például 
a minimumok hosszának megfigyeléséből következtethetünk./ L.2.ábra./
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A csillagok tömegének meghatározása valamivel komplikáltabb 
feladat, de más módon csak durva becslésekre van lehetősé- 
günk. Ezért a kettőscsillagok megfigyelése alapvető az asztro­fizika szempontjából.

A fedési kettősök alosztályai

^_U£sae Maioris-tipusu csillagok_/Etf/: ha a két csillag nagyon közei kering egymáshoz, akkor a közöttük ébredő köl­
csönös tömegvonzás, az árapály erők, de legfőképpen a csil­
lagok fejlődése miatt mind a kettő mérete megnövekszik. Gya­
korlatilag a légkörük terjed ki az u.n.Roche-féle határig.
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f??1218! h°8y P °nt011 mindig érintkeznek, eaetiega két csillagot egy közös burok, - nevezhetjük nyu- 
godtan közös légkörnek is , - veszi körül. Ennek a hatására 
a fénygörbében a következők figyelhetők-meg. Nem lesz olyan 
szakasz, ahol a fényesség állandó lenne. A minimumok és a 
maximumok értéké nem állandó, hanem változik. A fénygörbe 
sok vonathozásban hasonlit a Béta Lyrae csillagokéhoz. Pe­
riódusuk azonban rövidebb,néhány tized naptól 2-3 napigv 6P0 6Q•
v / E L V : Ebbe az osztályba azok ahettosoE^taríoznaST melyeh palyasikja már akkora szöggel

latóiranyhoz, hogy a csillagok nem fedhetik el egy- 
oT4-«enyT^lt0f”? a?.°̂ ban mégis van, mert a csillagok alak- 

id alakúak ^ & kolcsonos tömegvonzás miatt és Így ellipszo-

?vVeli»-,k^rfn?és 80rán ebből az ellipszoidból kisebb-
rends?er fényessége is ennek meg­felelően ingadozik. Az ilyen csillagokat nagyon nehéz felfe- 

dezni, mert a fényváltozás amplitúdója csak a legritkább e- 
setben haladja meg a 0 ,1 magnitúdót.

Kelemen János 
Uránia

Felhasznált irodalom?
1. / Einführung in die visuelle Beobachtung

dér veranderlichen Steme
2. / CÚno Hoffmeister: Veranderliche Steme 

3»/ B. Müller: Grundzüge dér Astronomie
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FÉNYKÉPEZÉSI MÓDSZEREK

Aki távcsővel az ég különböző objektumait vizsgálja, 
tudományos, vagy éppen csak esztétikai céllal, s elgyönyör- 
koüik a látott objektumok nagyszerűségében, gyakran gondol 
arra, hogy a múló, pillanatnyi örömöt jó lenne maradandóvá 

• ®rrf 8zin'fce kinálja magát a fényképezés, mint preciz, 
objektív, de mégis sok kisérletezési lehetőséget nyújtó, e 
minaenki számára nyitva álló lehetőség. Az asztrofotográfiára 
gondolva legtöbben költséges és elérhetetlen berendezések se­
regere gondolnak, pedig mán rendkivül egyszerű módon is ki — 
való eredményeket lehet elérni - csekély anyagi ráfordít ássál 
A fényképezesnek számtalan fogása és műhelytitka van, előfor- 
2 ,! ^ogy valaki maga is uj technikára jön rá, s alkalmazza 
a későbbiekben. Most nem is az a cél, hogy teljes és kimeri- 
to ismertető következzen a csillagászati fényképezésről, bár 
lehet, hogy a jovoben még szó lesz néhány dologról, melyek 
megfelelő indulási hátteret biztosítanak egy fotózó amatőrnek

Jelen cikkben egyetlen egy témát szeretnék tárgyalni, a 
fenykepezesi módszerek fajtáit. Sajnos ezek meglehetősen ku- 
8za.-L°™aban élnék a köztudatban, s ezért pl.gyakran a Föld 
és Ég-ben is hibás aláirásu képek jelennek meg.

Minden fényképezési módszernél döntő szerepe van a fénv- 
erónek. A különböző eljárások azonban más és más módon befo­
lyásolják a fényerőt, melynek pontos ismerete nélkül lehetet­
len helyesen exponálni, s a kép alul- vagy túlexponált lesz.

Primér fókuszu fényképezés
A legegyszerűbb eljárás, melyben a távcsövet mint egy 

hosszú gyujtotavolságu teleobjektivet használjuk. Nincs szük­
ség sem okulárra, sem pedig a fényképezőgép objektivjére.

aoSS?1 könnyen fel lehet'erősíteni a gépet 
* 6 bar a fókuszirozás elég nehéz, megfelelő módon

z4Bel:!gítsIg°!vel!ag0t l6het 6lémi - Pl’ 3 ké8-él “ taMlro-
A fényerő az f = g g  képlettel határozható meg.

Primér fókuszu fényképezés



Afokális módszer
Ennek alkalmazásakor szükség van mind az okulárra, mind 

pedig a fényképezőgép objektivjére. A beállitás aránylag köny- 
nyen elvégezhető, hisz a fotósnak nincs más dolga, mint az 
élesreállitott távcső mögé helyezni a végtelenre állitott ob- 
jektivü fényképezőgépet, s exponálni. Hátrány viszont, hogy 
a sok optikai tag miatt jelentős a fényveszteség, s a lég - 
kisebb leképezési hiba is hatványozottan fog jelentkezni, e- 
setleg teljesen tönkre is téve a képet.

Az így összeállított rendszer fényereje: 
f = N . £F ~  '

OBa
Abban az esetben, ha a távcsőbe még egy Barlow-lencse, 

vagy egyéb nyújtó tag is kerül,
f _ N » .M  alakra módosul a képlet

Negatív pro.iekció
A kamera objektívjére nincs szükség, viszont a nagyobb 

képméret érdekében Barlow tagot kell alkalmazni, a fókusz 
2-3-szoros megnyújtásának céljából. Okulár sincs a rendszer­
ben.

Ekkor: f = a fényerő képlete
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Pozitiv vagy okulár projekció
A legelterjedtebb módszer, lévén, hogy sok 

Nagyon egyszerű az összeállítása, mivel csak  okulárra es az 
objektivre van szükség. A fén yk ép ező gép  objjektivoe feles 
ces Az aránylag nagy effektiv fókusz kis részletek es ob­
jektumok fényképezésének lehetőségét is biztosítani tudaa, 
mint pl. a Hold finom részletei, vagy a bolygók felszíni a- 
lakzatai. Aránylag nagy avariaeios lehetőség, mivel ro^-^ 
debb fókuszu okulár nagyobb képet ad, s a J.-x
tásával lehetőség van a legkedvezőbb képméret kiválasztásá­
ra. •

A helyes expozíciós idők meghatározásához az alábbiak­
ra van szükség:

B * EN . OBf
KN = —  f = 55a

KN = Kivetítéskor keletkező 
nagyitás mértéke
A számítások végzésénél mindig azonos mértékegységeket 

használjunk /tehát pl. az objektiv fókuszát ne cm-ben, ugyan­
akkor az okulár fókuszát mm-ben számítsuk !/

Végezetül pedig legyen itt egy kis táblázat arról, bőgj különböző effektiv fényerőknél és filmérzékenységekne1 melyek 
a legkedvezőbb expozíciós idők az első negyed kornyékén levő 
Holdra.
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f 32 ASA 64 ASA 125 ASA 250tASA 500 ASA - filmérzó-
---------------------------------—  kény ség8,0 1/8 1/15 1/30 1/60 1/125 - eec.exp.11.0 1/4 1/8 1/15 1/30 1/60 idő16.0 1/2 1/4 1/8 1/15 1/3022.0 1 1/2 1/4 1/8 1/1532.0 2 1 1/2 1/4 1/845.0 4 2 1 1/2 1/464.0 8 4 2 1 1/290.0 16 8 4 2 1

128,0 32 16 8 4 2

Papp János_ _ Eudapest

ÉSZLELŐTÁBOROK 1974 NYARÁN

... A Baráti Kör és a hazai amatőrmozgalom lényegéhői adó­dik az a tény, hogy az egymáshoz közel lakó vagy más módon 
kapcsolatban levő amatőrök gyakran összejönnek tapasztalat- 
cserere, megbeszéiésre. Ezek azonban többnyire csak pár órás Qgyuttletet Jelentenek, mig egy valóban komoly eszmecsere jóval hosszabb időt igényel. Ezt a lehetőséget a más orszá­gokban már régen elterjedt megfigyelőtáborok adják meg, s örvendetes, hogy az idén nyáron hazánkban beindult ezeknek a szervezess és lebonyolítása.
. . . .A2 első nagyobb szabású tábor Julius 24-30 között zai- 
l0S Győr-Zámolyban a Győri Bemutató Csillagvizsgáló és a Győri Vagon és Gépgyár szervezésében, Szitter Béla veze­tésével. A .meghívásos táborban 15-en vettek részt, nemcsak hazánkból, hanem Csehszlovákiából is. Sajnos Bulgáriából várt vendégeink nem érkeztek meg, de remélhető, hogy a kö­vetkező alkalommal már valóban nemzetközi Jellegű lesz az összejövetel. °

A tábor összetétele rendkívül szerencsésnek mondható,
?i!?£'aA a2a5*talÍ5bS1_é8 kezdő megfigyelők, a különböző é v -  deklődési korú amatőrök nagvon Jó kiegészítését adták egy­másnak, s szinte teljes volt a keresztmetszet a hazai meg­figyel őtevekenységről, s mivel minden éjszakánk derült volt. észlelésre is bőven lehetőség nyilt.

Mivel a szálláslehetőség és az étkezés biztosítva volt, minden erővel az amatőrcsillagászatra tudtunk koncentrálni.A nappali órákban a Nap megfigyelését végezték az érdeklődők Tepliczky István /Tata/ vezetésével, s olyan érdekes adat­sorozatokat készítettek, mint pl. egy nagy foltcsoport folya- 
mefíj8yelés ér folt ok átmérőjének mérése stb.A délutáni órákban általában rövid előadások hangzottak el különböző 

témákról: térképismeret, bolygóészleléa, Molnár Ottó meghí­vott előadó pedig a fényképezésről tartott ismertetőt. A tá-
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Az esti órákban Hold és bolygómegfigyelés volt a rend­
szeres program, majd a Hold lenyugvása után hajnalig tartó 
meteormegfigyelés kezdődött az ekkor jelentkező erős, kora- 

- köztük az Aquaridák - aktivitásának követése 
céljából. A meteorészlelési program különösen sikeresnek 
mondható, hisz két - 5 illetve 7 fős - csoport eredményeinek 
összehasonlítása nagyon érdekes adatokat adhat a megfigyelé­
sig biztonságról, a fényességbec-elések szórásáról, mig a több- 
szaz megfigyelt meteor a rajok jellemzőiről nyújt uj eredmé-nyöiCGt •

, „ -̂ .fcáőor sikeres lezajlása és a javarészt fiatal megfi­
gyelő* lelkesedese, örömteli munkája a bizonyiték arra, hogy 
a^ ? V£bf~ frd6mes hasonló táborokat szervezni, mert ezek 
jó lehetőséget nyújtanak arra, hogy a kezdő megfigyelőket meg- 
ranitsuic az alapvető megfigyelői fogásokra bármely témában; 
erősítve ezzel a hazai megfigyelők amúgy is széles bázisát.

Az összejövetel sikeres és zavartalan lebonyolításáért 
s a megfigyelésben mutatott kiemelkedő munkáért külön is el-~ 
ismerés illeti Szitter Bélát /Győr/, Nagy Rozáliát /Győr/, 
Szaoo Lajost /Boba/, Tepliczky Istvánt /Tata/ és kun Józsefet.

A másik nagyobb szabású, kimondottan meteortábor au­
gusztus 9-21 között volt Velencén. Itt a már tapasztaltabb 
®?2figyelok jöttek össze, hogy a Perseidák és más rajok ak- 
tivitasának aiakuiását kövessék napról-napra. A tábor neve 
is Perseidák *74", jelezve a fő profilt. Az időjárás ismét

hi?f ll«r12 és 21~e éjszakájának kivéte­levei mindig derült volt az eg. A teljes éjszakákat íelöle- 
lomegfigyeieesorozatok eredményeképpen az eddigi legtelje­
sebb es legegysegesebb adatsorozat áll rendelkezésünkre egy 
Perseida-jeientkezes lefolyásáról. A vizuális észlelés mel- 
í , 11. ®s teleszkópikus megfigyelést is végeztünk.
k ó o í ^ n ^ m L j l l u s z t r a l j a  a27.o.-on látható felvétel.Telesz- megxigyeleseink közül egy -6 mg-s tűzgömb maradó nyo­
mának folyamatos megfigyelése mondható a legértékesebbnek, 
hisz rajz-sorozatban rogzitettük a vizuálisan 62, teleezkó- 
pikusan pedig 172 mp-ig látható nyom alakváltozásait I

m®Sfigyelő tevékenység mellett néha bemutatást is 
tartottunk az érdeklődőknek a nálunk levő kis műszer segit-
víwilfi’v? íe I11611 yf-1?‘an:L» h°S.V meglepően 3ok érdeklődő kérd-st kantunk az Aloireo kettőscsillag vagy a Jupiter hold-

bemutatása i^an. .A Skylab majd a Pageos mesterséges
ka-ÍrQniaíV°nUlaS?A ?,ovet? időszakban pedig az űrkutatással kapcsolatos problémákra igyekeztünk feleletet adni.
, . A„tfbof‘ tagjai az ország nagy területét képviselték, 
hisz győri, bobai, székesfehérvári, budapesti amatőrök dol- 
goztakitmajdnem két hétig. Az elért eredmények pedig azt 
mutatna*, hogy erdemes lesz megrendezni a "Perseidák ,75"-t is!

Papp János 
Budapest
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A megfigyelési módszerek: ismertetésében illetve fel- 
sorolásábsn tartsunk most egy kis szünetet, s tekintsük át 
az 1974~es ev első felében végzett munkát:

Nagyon sok pozitív jelenséget lehetett tapasztalni 
az elmúlt időszakban, talán éppen az eddig közölt cikkek ha- 
tasara: rendszeresebben futnak be az adatok, részletes leí­
rások erkeznek a tűzgömbökről, egységesebbé váltak a munka­
módszerek, melyek minden téren nagyon megkönnyítették a fel­
dolgozást. Az alábbiakban a vizuális megfigyelés eredményeit 
vesszük boncolgatás alá, lévén, hogy a legtöbbet alkalmazott megfigyelesi metódus.

Két^doljjjot kell kiemelni, melyek nagyon fontosak, de 
a megfigyelők megsem törődnek velük: az egyik, hogy a megfi­
gyelés időtartamának pontos hosszát elég ritkán adja meg az 
eszlelő, többnyire csak a megfigyelt meteorok adatait küldi 
be. A másik lényeges adat a határmagnitudó megbecsülése. Hogy 
ez miért oly fontos, az ki fog derülni e£y későbbi ismertetés­
ből, melynek célja a ZHfi számítási módszerek, illetve az SIS 
használatának ismertetése lesz, néhány hibaszámitási lehető­
séggel együtt.

1974.január 1 - június 30 között 63 megfigyelő kül­
dött be meteor adatot, ami feltűnően magas szám az elmúlt é- 
vek hasonló időszakához viszonyítva. Ez talán annak is tulaj­
donítható, hogy az amatőrök többsége most már feljegyzi a me­
teorokat, akkor is, ha nem meteormegfigyelési céllal tartóz­
kodik az ég alatt, s ami még lényegesebb, be is küldi őket 
- feldolgozásra ! Ez persze nem azt jelenti, hogy teljesen 
kizárt a még mindig elfekvő adatok lete ! Pedig ha vannak 
ilyenek, azt is érdemes beküldeni, hiszen a hosszabb időtar­
tamról szóló feldolgozásoknál nagy szükség lehet rájuk !

A 63 adatküldőből az alábbiak végeztek 5 óránál hosz- 
szabb rendszeres megfigyelést: /Zárójelben a megfigyelési ó- 
rák száma/

Papp János /38,4/j Tihanyi István /21,6/s Szeiber 
Károly /14,2/; Mercsák J. László /10,0/; Borovszky Péter/8,2/; 
Szeiber János /6,7/; Tuboly Vince /5,7/; Marosi Attila /5,4/; 
Harmati István /5,2/j Juhász Tibor /5,1/. 2-3 óra időtartam 
között 1 2 ; 0,5-2,0 órányi időtartam között további 11 megfi­
gyelő dolgozott, összesen 45,2 órát. Az első félévben tehát 
165,7 órát töltöttek el rendszeres észleléssel az MWEFT tagjai.

További 30 fő csak szórványadatokat, teleszkópikus 
meteorokat és tűzgömb-beszámolókat küldött, melyeknek szintén 
igen nagy a jelentősége.
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A havonta megfigyelt meteorok száma az alábbiak 
szerint alakult: január-22; február-2 1; március-60; ápri- 
lis-110; május-49; június-172. Ezek megfelelnek az elmúlt 
evek átlagának, kivéve áprilist, mely most nagyon sok mete­
ort produkált. Ez az ujhold idején jelentkező Áprilisi Ly- 
ridák több helyen végzett tervszerű megfigyelésének tudha­
tó be.Az összmennyiség viszont - 434 db - nagyon kevés, de 
ezt a gyenge átlagaktivitással még meg lehet magyarázni.

Az, hogy a második félév jóval több eredményt tud 
majd felmutatni, nem kétséges, hiszen ezt nem csak az el­
múlt évek tapasztalata bizonyltja, hanem a júliusról eddig be­
futott adatok is. Az eddigi tapasztalatok azt is bebizonyí­
tották, hogy a csoportos észlelésnek óriási előnye van az 
egyedivel szemben. Ezt ékesen mutatja a dorogi,hajdúnánási, 
vagy budapesti észlelők magasszintü munkája. 3-5 fős cso­
portokban végzett megfigyelés a több adat mellett kelleme­
sebb időtöltést és kevesebb munkát is jelent az amatőröknek, 
mint az egyedül történő észlelés. Ahol tehát erre van lehe­
tőség, ott feltétlenül előnyben kell részesíteni a "teljes— 
ég észlelést" az egyéb vizuális módszerekkel szemben !

S ezután a kis áttekintés után nézzük meg, mik is 
voltak a leglényegesebb

MEGFIGYELÉSI EREDMÉNYEK
Az időjárás és a holdfázisok nem túlságosan kényez­

tették el az észlelőket, sőt az utóbbi kimondottan rossznak 
mondható egész évben. Baiatt a júniusig jelentkező 9 nagy 
rajból csak 5-öt sikerült többé-kevésbé észlelni. További 
két raj - a Gamma 206 Draconidák és a Scorpius-Sagittaridák- 
aktivitása áthúzódik július-augusztus hónapokra is, igy ezek 
nem szerepelnek a jelenlegi ismertetésben.

A legjobban észlelt raj az Áprilisi 124 L^ridák vol­
tak. / A csillagkép előtti szám mindig a BMS Hadíant Cata- 
logue azonositó száma, a több azonos nevű raj összekeveré­
sének elkerülése céljából./ 7 észlelő 36 meteort észlelt 
a rajból, főleg a maximum környékén, lehetővé téve ezzel 
a maximum időpontjának és erősségének pontos meghatározá­
sát. /Lásd még: Meteor ’74/4/. Az aktivitás erőssége átla­
gosnak Ítélhető, bár történtek előrejelzések nagy meteor­
esőre a raj períódikus volta miatt. Ez az idén nem követ­
kezett be, de nincs kizárva, hogy a következő évek vala­
melyikében erős aktivitásnak lehetünk tanúi.
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A vizsgált időszak kétségkívül legsikeresebben megfi­
gyelt raja a- Virginidáké volt. A Virgoban fekvő radiáns-komp- 
lexum még alig ismert, s ezért van nagy jelentősége ez évi a- 
datsorozatunknak. A komponensek nagy részének aktivitási idő­
tartama és erőssége csak hozzávetőlegesen tudott, s a raj pe­
riodikus volta miatt a különböző években eltérőek az aktiv^ra- 
diánsok is. Tavaly pl. mindössze 3 radiánst sikerült azonosí­
tani, mig az idén 10-et, 22 ismertből !

Elég nagy problémát jelent viszont az, hogy a megfi­
gyelések szétszórtak, folyamatos adatsorozat egy radiáns ak­
tivitásáról sincs, s a megfigyelt meteorok száma is alacsony.

A megállapított ZHE értékek a következők voltak:
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A 4 db Omg-nál fényesebb meteor közül 3 hagyott 2°-6° 
hosszúságú vörös nyomot. Ezt az erős csóva és nyomképződési 
hajlamot már az elmúlt években is tapasztaltuk a rajnál, s 
nem ártana a jövőben az ilyen.jellegű jelenségekre jóval na­
gyobb figyelmet fordítani, mint az egyik fő jellegzetességre. 
Főleg a szabadszemmel és binokulájíral végzett Iá tható sági-if- 
dőtartam becslések lennének nagyon hasznosak és fontosak.

A fentebb emlitett nagy rajokon kivül még további 97 
kis raj 115 ZHH értékét sikerült meghatározni. Ezek az adatok 
az 1974-es ZHfi Bulletinben fognak megjelenni, mivel most nincs 
lehetőség közlésükre.
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PIEIONE

A  v á l t o z ó  c s i l l a g á s z  t e l ö k  r o v a t a

Az R Coronaé Boreális az ég egyik legritkább változó- 
csillag tipusának éllovas objektuma. Az eddigi katalóguski­
adások szériát csak minden hatszázötvenedik változó RCrB-tipu- 
su. összesen kb. 30 darab van egünkön, és ezek felét követik 
rendszeresen a megfigyelők. Legkedveltebb közülük a névadó­
csillag, amely szabadszemmel észrevehető fényű, de csak ál­
talában; hiszen néha úgy elhalványul, hogy nagyobb távcsö­
vekkel is kinlódás észlelni !

Maximumban 5*8-6,6 mg között változgat, mig 13,8 és 
15,0 mg értékkel bírnak legmélyebb minimumai. A csökkenések 
semmifele rendszerességet nem mutatnak. Amióta 1878-ban a 
francia Duner felfedezte, csak egy 4 éves átlagolást lehe­
tett kiszámítani jelentősebb csökkenéseiből, de sokszor ki­
sebb mélyülések és imbolygások emellett még jelentkeztek.

És ott a rejtély! —  vajon mi az oka mindennek ? Ré­
gebben egyszerűen sötét felhők takaró hatására gondoltak, és 
egy jó évtizede van csak meg az újabb —  és úgy hihetjük; 
vegleges —  elmélet. A magyarázatot a szinképi vizsgálatok 
adták: bár sokfélék ezen tipus csillagai, de olyan szuper­
óriások, amelyeket a szén légköri fátylai köritenek. Konkré­
tan az RCrB“ nél az 5800 fokos forró felszin fölött tízsze­
res csillagsugárnyi kiterjedésben 1400 fokos gazdag széntar- 
talmu légkör van. Ha kissé süllyed a légkör hőmérséklete, a 
szén gázai kondenzálódnak és sűrű, átlátszatlan fekete bu­
rokba takarják a csillag fénylő felszínét. Ilyenkor tűnik 
el a fénye. Ám a lepel alatt tovább termeli energiáját, ami 
most már nem sugárzódik szét, hanem felmelegiti a felhőket, 
mire azok ismét átlátszóvá válnak és szétoszlanak. Ismét tel­
jes fényében ragyoghat a csillag. Érthető tehát a fényválto­
zás jellegzetes "negativ-nova” alakja, ami a fény és a sö­
tétség birkózásából ered,de az indító mechanizmus még kérdé­
ses !

Dankó János dolgozta fel 1969-1974 közötti változását 
és báj? sokféle közlemény jelent meg már erről az objektum­
ról, de talán nem lesz unalmas mégegyszer átismételni a gör­
bét böngészve - az utóbbi hat évben tanúsított viselkedését.
A görbesor most a hazai egyedi észleléseket, a német és a - 
merikai beszámolókat és sokféle lapban közölt görbéket tar­
talmaz magában; összesen: 671 adatot. A görbe jól mutatja a 
lényeget és a 270 fényévre levő csillag háromféle viselkedé­
sét. A kisebb mélyülést és vele a szabály tálán állapotot; 
a mély, éles csökkenést; és a hosszabb idejű, de szabályta­
lanabb tipusu fényesést. Egyébként maximumban ingadozott 
5,7-6»3 mg között.
/Megfigyelők: Bartha Lajos, Bárczy Tibor, Borovszky Péter, 
Brlás Pál, Dankó János, Fegyverneki Ferenc, Felső Géza,
Hevesi Zoltán, Kenéz István, Keszthelyi Sándor, Kiszel Vilmos 
Gábor, Kőhalmi Erika, Kunovits Jenő, Maczinkó István,Mezősi
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Csaba, Mohácsi Gyula, Nagy Sándor, Papp János, Pataki Béla,
Pécs Mihály, Schmidt József, Szentmártoni Béla, Torma Tibor, 
Tóth Sándor, Ujvárosy Antal, Zajácz György/.

Az XX Camelopardalis isSCrB tipusu, azzal a különbség­
gel, hogy még senki sem látta csökkeni ! A Harvard fotoleme- 
zeken mutatkozik egy 1 ,6 mg-s csökkenés 1939-40-ben és a spekt­
rum is közel áll az RCrB F7- eséhez - itt: Gl.194-8 óta figye­
lik vizuálisan is, de azóta maximumban volt kissé hullámzóan.
Ez volt az utóbbi négy évben is. amint az Hajnáczky Sándor havi 
átlagolásu hazai adataiból is kitűnik. A 171 adat hiányait egy 
AAVSO-váz pótolja és igy adódik a 7,1-7,6 mg közötti ingadozó 
állapotú görbe.
/Megfigyelők: Fegyvernek! Ferenc, Hevesi Zoltán, Keszthelyi 
Sándor, ^aczinkó István, Mezősi Csaba, Papp János, Schmidt 
József, Szentmártoni Béla, Szoboszlai Zoltán, Tóth Sándor, 
Zajácz György/.

A Szoboszlai Zoltán feldolgozta W  Cephei görbe látszó­
lag szerény, ámde valójában fontos,— érdekes akkor, ha ismerjük 
az 1000 parszekre levő rendszer-képét.

A hires objektum sokat emlegetett főcsillaga egy ha­
talmas vörös szuperóriás. Tömege 84— szer, fénye JQO-szor,
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átmérője 1600-szor nagyobb a Kapunkénál és igy a jelenleg
5JsillaS : a Jupiter és Szaturnusz közé esne 

külső határa! Azonban egyúttal a legritkább légkörű csillag

A két csillag 4,5 milliárd km-re van egymástól és a 
hatalmas ritka gázgömböt a kis kisérő 7430 nap = 20,34 év 
alatt keringi körül, de szó sincs arról, hogy itt fedési je­
lenség fellepjen. A csillagrendszer fénye ingadozik kissé, 
hiszen a háborgások ilyen hatalmas felszinen adódnak. De 20 
evente mikor a kisérő közelebb jut a légkörhöz, olyan anyag- 
aramlasok lepnek fel két éven át, amelyek egy 0 ,7 mg-os fény- 
csokkenest okoznak. A fényváltozás ilyenkor egy algol-csillag 
es egy BCrB, tipusu csillag menetéhez hasonlóan i esik, de a 
légköri pulzációk miatt elég áttekinthetetlenül. Ilyen fogyás 
volt 1936/37-ben, amikor először figyelték, és másodízben: 
1?55~íaQe A legközelebbi pedig 1976.okt.15 - 1978.jun.23 ko­
zott xog lejátszódni és ha hihetünk a katalógusoknak: a 4,9 
mg-os maximumból ekkor 5,6 mg-ig jut a fényesség. És persze 
addig a csillag szigorúan marad is normál fényében.
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Azt a tényt, hogy ez nincsen igy - láthatjuk a görbé - 
rol, mert az uttoro néhány magyar amatőrt követték mások es 
szabad szemmel, vagy binokulárralfigyelve 218 adatot "termel­
ve" egyedülálló észlelést végeztek ! Az 1972 októberében meg­
kezdett programnak ad eredményt a félhavi átlagolásu, a szó­
rást és az észlelések mennyiségét bemutató rajz.

Eleinte gyors lengésekkel tarkitott 5,0-5,2 mg közti 
1-2 hónapos periódusu fényesebb állapot látható.

Az R Andromedae-nál adathiány volt. De Borovszky Péter 
a hazai 19 db észlelésből is képes volt görbét késziteni, 
ha a min és max értékek idő-előrejelzéseit is figyelembe 
vette. Látjuk tehát - egyedül adataink nem sokat érnek, ha­
bár ez egy miránál nem mindig végzetes. A mira tipusu csil­
lagot 6,8 és 14,9 mg közé helyezik stabil 409,5 napos perió­
dusával és S5-ös színképével.
/Megfigyelők: Bartha Lajos, Keszthelyi Sándor, Mezősi Csaba/

Az AF C^gni egy félszabályos, M 5e szinképü vörös óri­
ás változó, amelynél 94,182,960 napos periódusok kombináló­
dását figyelhetjük_ meg. 5,9-o,4 mg között emliti a GCVS. 
Mohácsi Gyula készítette el egy régebbi három év grafikonját
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10 napos átlagolásokkal. Bár a szórás rettenetesen nagy volt, 
°»9-1,1 mg is - a mozgalmas változás jellege igy is 

előtűnik. A 431 adatból a három évre rendre 92, 123. 184 napo 
átlagperiódus adódik. 1969-ben kisamplitudóju, 1970-ben lép - 
csozetes, 1971—ben lassúbb változásnak lehettünk tanúi és a 
két szélsőérték a 6,4 és 7,2 mg volt összességében. Tehát a 
változó bőven nem játszotta ki lehetőségeit - erre a legújabb 
adatok szerint a közelmulban került sor.
/megfigyelők: Bartha Lajos, Felső Géza, Keszthelyi Sándor, 
Mezősi Csaba, Nagy Sándor, Papp János, Székely Csaba, Szilva? 
Peter, Torma Tibor./

Maczinkó István 727 adatot hordott fel egyenként a Mü Cephei változóról, de most a reálisabb havi átlagolásu vo- 
nal igy már letisztult mozgásra utalhat. Az irodalmat idézve: 
3,6 es 5,2 mg közti, cM2e szinképü, 904, 730, 4927 nap össze­
tett periódusu SRc csillag. A felfedező az angol J.H. Hind 
1848—bán. Most 3,8—4,6 mg között volt, ezúttal egy minimum, 
majd egy maximum látható, ám, hogy valójában mennyire bonyo­
lult a változása ezt inkább évtizedes értékelések mutatnák meg.
/ Megfigyelők: Borovszky Péter, Brlás Pál, Dankó János,
Fegy verneki Ferenc Garamvölgyi Ferenc, Geszler Rudolf, Gönczi 
Gábor, Hajdú Attila, Hajnáczky Sándor, Hevesi Zoltán, Juhász
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Tibor, Keszthelyi Sándor,Katona László, Kiszel Vilmos Gábor, 
Kőhalmi Erika, Maczinkó István, Marosi Attila, Mezősi Csaba, 
Mérő László, Mohácsi Gyula, fiostás Sándor, Hick József, Papp 
János, Szabó László, Tóth Imre, Tóth Sándor, Zajácz György/.

Most pedig, amikor zárult a negyedik ilyen válogatás a 
hazai valtozócsillagmegfigyelósi eredményekből és eddig ösz- 
szesen 7321 adatot felhasználva mondtunk el egy-smóst néhány 
változóról, illően megköszönjük fáradozásukat annak a két sze­
mélynek ? akik az adatokat rendelkezésünkre bocsátva - lehető­
ve tettek ezt a feldolgozási sorozatot. Köszönjük ezt Hagy 
Sándornak és Szentmártoni Bélának !

Keszthelyi Sándor 
Budapest, Uránia

A Jupiter 2. holdjának /Európa/ fogyatkozása: 1974.AUG.03.
Az észlelés alatt mind a négy Jupiterhold látszott, de ezek 
közül az Európa volt a leghalványabb.
Az időt másodpercmutatós karórával mértem, amely a mérés előt­
ti három órától másodperc pontosan ment, óránként ellenőrizve 
a pontosságot.



Aífce1̂ ?  árnyékba^való belépéskor a hold hirtelen tűnt el m g  addig fényessége rohamosan esett.

A Jupiter 1.holdjának fogyatkozása /Io/: 1974.AUG.07.
közillZflr1fS Jupiter hold látszott, de ezekközül az 1. volt a leghalvanyabb.
Időmérés: másodpercmutatós karóra.
Légkör: Nyugodt légkör és nagyon jó átlátszóság.
Műszer: 300/2000 reflektor 
Nagyítás: 100 x
Észlelő: Tuboly Vince /Hegyhátsál/
A fogyatkozás időpontjai:
Ít £ ?old elhalványul: 23 h 26 m 20 sec. + sec.
H.Belepés a teljesárnyékba: 23 h 27 m 25 sec. + 5 sec./ A hold hirtelen tűnt el./ ~

Jupiter megfigyelések



Szaturnusz 1973 -  74

Az' ALBIHEO A.K. 17 tagja 101 megfigyelést végzett az el­
múlt láthatóság alatt. Ebből az anyagból készült az alábbi 
4 rajzból álló válogatás.

1974.01.26. 19:58 UT
CM 1:119° CM II : 260° 
19.2 cm refl. 150x 
Seeing: 8 Transp:3,5 
Ujvárosy Antal, 
Hajdúnánás

1974.02.07 17:05 ÜT
CM I: 64° CM II: 185° 
15 cm refl. 150x 
S : 4 T : 3 
Tóth Imre 
Eger
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CSILLAGOS ÉG

/1974.december - 1975.január/

BOLYGOK
Merkúr: decemberben a hónap első napjaiban napkelte előtt, 

január második felében napnyugta után
Vénusz: december második felében és januárban napnyugta 

után
Mars: napkelte előtt 
Jupiter: a koraesti órákban 
Szaturnusz: egész éjszaka folyamán
MSTE0B3AJ0K
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1. AUSTRALE m a r é
2. D I A
3. ÓCEÁNI DULi :iARE
4 .  AiIPiiITRITS3 MARÉ 
> . CHRONIUm MARÉ
6.SLEGTHX3
7»HELLESPQNTICA DEPRECCIO
8. PHAETHONTIS
9. C HRJ3CKERA3 

ÍO.OGTGIS RÉGIÓ11. HULLÁS12. HADRIACUM MARK
13. AÜ30NIA ACTSTBALTS
14. ERIDANIA 
15.SIRENUM MARÉ 
16.A0NIU3 sinus 
17.303P02US
18•ARGIRE I 
19•NOACHIS 
2Q.S0LX3 LACUS 
21.EHITHRAEUM MARÉ 
22.3 SEP ÉNT IS MARÉ 
25.CDIMESIÜM MARÉ
24. HESPSRIA
25. TYRRHEKUlí MARÉ
26. AU30NIA 30REÁLT3 
27.IAPTGIA
28.DEUCALI0NIS RÉGIÓ 
29.3ABAEDS SINUS
30. MERIDANI SINUS
31. MARGARITLFER SINUS
32. AUR0RAE SINUS 
33.SINAI 
34.SYRIA33. MEMNONIA
36. HES0GAEA
37. TITH0NIU3 LACUS
38. ARAM

MARB - "tenger", sötétbarna, kiterjedt folt 
DEPRESSIO - "benyomódás"
RÉGIÓ - "tartomány", sárgás részterület
SINUS - "öböl", igen sötét folt a tengerek mellett
LACUS - "tó", kis barna folt
NIX - "hó", apró fehéres terület
INSULA - "sziget", világos folt a tengerekben
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Készült a Lowell Observatory 
1969-es térképe alapján.
Rajzolta: Ujvárosy Antal




